
 

Lagăre cu rostogolire 

       Lagărul de rostogolire se obţine prin înlocuirea cuzinetului din lagărul cu alunecare printr-

un rulment. De aceea lagărele se numesc şi lagăre cu rulmenţi.  Celelalte elemente componente ale 

lagărelor cu rostogolire diferă foarte puţin de elementele lagărelor cu alunecare. Ca urmare, studiul 

lagărelor cu rostogolire se reduce la studiul rulmenţilor. Datorită înlocuirii frecării de alunecare prin 

frecare de rostogolire , randamentul lagărelor cu rostogolire este superior lagărelor cu alunecare având 

valorile cuprinse între 0,98 până la 0,995. 

      Rulmentul este elementul principal al lagărului cu rostogolire. Alături de rulment, în componenţa 

lagărului cu rostogolire intră fusul arborelui, carcasa, elementele de fixare axială, sistemele de ungere şi 

de etanşare.   

 

Fig. 1. Rulmenți 

 

Elementele componente ale rulmenților 

Rulmenţii sunt ansambluri independente, formate din: 

- inel exterior,cu cale de rulare la interior; 

- inel interior, cu cale de rulare la exterior; 

 

Fig. 2. Părțile componente ale rulmentului 



 

inelele rulmenţilor pot prezenta una   sau două căi de rulare, pe care se rostogolesc 

corpurile de rulare, acestea sunt supuse la solicitarea de frecarea prin rostogolire; La 

unele lagăre, pentru reducerea gabaritului radial, se utilizează rulmenţi fără inelul 

interior sau fără ambele inele, caz în care se execută căi de rulare pe fusul arborelui şi, 

eventual, pe carcasă. 

 - corpuri de rostogolire, sub formă de bile sau role ; 

- colivie, serveşte la menţinerea unei distanţe constante între corpurile de rostogolire şi se 

execută din oţeluiri-carbon obişnuite, bronzuri, duraluminiu, materiale plastice etc. 

În prezent, lagărele cu rostogolire constituie principalul tip de lagăr utilizat în construcţia de maşini, 

domeniile de folosire fiind limitate doar de necesitatea realizării unor turaţii foarte mari sau de prezenţa 

şocurilor şi vibraţiilor. 

Lagărele cu rostogolire au dimensiunea radială mai mare decât lagărele cu alunecare, de aceea necesită 

o precizie mai mare de execuţie şi montaj, acestea sunt mai rigide şi mai puţin rezistente la şocuri. 

 

D- diametrul exterior al inelului exterior al rulmentului 

d- diametrul interior al inelului interior al rulmentului 

B- lățimea rulmentului 

 

Clasificarea generală a lagărelor cu rostogolire 

Clasificarea rulmenţilor se face după o serie de criterii. 

După forma corpurilor de rostogolire se deosebesc: 

● rulmenţi cu bile(a), 

● rulmenţi cu role cilindrice(b), 

● rulmenţi cu ace(c), 

● rulmenţi cu role conice(d), 

● rulmenţi cu role butoi simetrice(e),  

● rulmenţi cu role butoi asimetrice(f). 



 

După numărul de rânduri de dispunere a corpurilor de rostogolire împarte rulmenţii în rulmenţi 

cu corpurile de rostogolire dispuse pe un rând, pe două rânduri sau pe mai multe rânduri. 

După capacitatea de preluare a deformaţiilor unghiulare se deosebesc rulmenţii obişnuiţi şi 

rulmenţi oscilanţi. 

Direcţia sarcinii principale preluate împarte rulmenţii în: 

a. rulmenţi radiali (preiau sarcini radiale şi, eventual, sarcini axiale mici), 

b. rulmenţi axiali (preiau sarcini axiale), 

c. rulmenţi radial-axiali (preiau, în principal, sarcini radiale, dar şi sarcini axiale), 

d. rulmenţi axial-radiali (preiau, în principal, sarcini axiale, dar şi sarcini radiale). 

După construcţia şi materialul coliviei, se deosebesc rulmenţi cu colivie ştanţată (din tablă de oţel) 

sau cu colivie masivă (din textolit, alamă, duraluminiu etc.). 

După elementele de etanşare cuprinse în construcţia rulmentului, rulmenţii pot fi: neetanşaţi (fără 

sisteme de etanşare proprii), etanşaţi (umpluţi cu unsoare consistentă şi prevăzuţi,  între inele, pe 

ambele feţe, cu discuri din materiale nemetalice), protejaţi. 

După valoarea jocului radial se deosebesc rulmenţi cu joc radial normal, mărit sau micşorat, joc 

determinat de precizia de execuţie care poate fi normală sau ridicată. 

După dimensiunile de gabarit, conform standardelor, se deosebesc serii de diametre (cu diferenţe 

pe direcţie radială) şi serii de lăţimi (cu diferenţe pe direcţie axială – numai la rulmenţii cu role), 

acestea influenţând capacitatea de încărcare a rulmenţilor. 

 

       Materiale pentru rulmenti 

Pentru inelele rulmentului (sau saibe) si corpurile de rulare (bile sau role) se utilizează două mărci de 

oțeluri rulmenți RUL 1 și RUL 2, care sunt oteluri cu crom (0.95-1.05℅Cr și 1.3-1.65℅Cr; apar 

deosebiri în ceea ce privește conținutul de mangan și siliciu). Coliviile se construiesc din materiale și 

forme foarte variate. În majoritatea cazurilor ele se execută prin stantare din tabla de oțel. Ele pot fi 

însă executate din material plin (colivii “masive”) din alamă, oțel, mase plastice. 

 

 



Simbolizarea rulemenților 

Tab. 1. Simbolizarea și descifrarea unor tipuri de rulmenți 

 

Ungerea rulmențulor (lubrifianții) 

          Lubrifianţii utilizaţi pentru ungerea rulmenţilor sunt unsorile consistente, uleiurile şi, în unele 

situaţii, lubrifianţii solizi. Unele unsori consistente sunt aditivate cu lubrifianţi solizi (bisulfură de 

molibden sau grafit). Majoritatea rulmenţilor (90%) sunt unşi cu unsoare, datorită avantajelor pe care 

aceasta le oferă:  

a. este reţinută mai uşor în lagăr, avantaj important mai ales la arborii înclinaţi sau 

verticali;  

b. etanşarea lagărului este mult mai simplă;  

c. mentenanţa este mai uşoară;  

d. asigură o protecţie foarte bună împotriva prafului;  



e. reduce zgomotul.  

Unsorile au şi unele dezavantaje:  

a. frecarea internă este mai mare, cu degajare mai mare de căldură;  

b. pot provoca patinarea corpurilor de rostogolire, la sarcini mici şi turaţii mari, aşa cum 

s-a văzut  

          În procesul de mentenanţă (întreţinere) a lagărelor cu rulmenţi, trebuie evitată amestecarea 

diferitelor tipuri (mărci) de unsoare. Dacă se amestecă unsori de diferite tipuri, atunci consistenţa unsorii 

se modifică (de regulă, se micşorează), temperatura maximă de utilizare scade şi pot apărea şi alte 

modificări ale caracteristicilor acestora. Ca regulă generală, nu trebuie amestecate, în nici un caz, 

unsorile ale căror uleiuri de bază sunt diferite, precum şi unsorile care au agenţi de îngroşare diferiţi. 


